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Paramagnesség statisztikus fizikaja - folytatas:

Fuggetlen, lokalizalt magneses atomok, kiils6 magneses térben

A rendszer magnesezettsége:

=B;(Jx) — Briliouin—fﬁggvény
==V Meeljtett - B](/x)

Nézziik meg a Brillouin-fiiggvény viselkedését y — oo és y — 0 hataresetekben.
(v =Jx)
y — oo esetben kihasznaljuk, hogy cth (% y) - 1.

cthly) ——

y — 0 esetben pedig cth (%“;1 y) Taylor-sorat fogjuk

hasznalni. Mivel y — 0, ezért a magasabb rendii
tagok hamar 0-hoz tartanak, igy csak az els két
tagot tartjuk meg.
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fgy (x-et visszairva) a magnesezettség:
9Up
M = Mielitett * By (]_B>'

kgT
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Magneses szuszceptibilitas ()
- megadja, hogy a magneses tér milyen mértében magnesezi at a rendszert:
ptoM = xB,

ahol iy a vakuum permeabilitasa! (,uo = 471077 [%D

Nézziik a B — 0 tartomanyt:
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M = (—) ———J/—=B
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Innen is latni (a paramagnességnek egy fontos tulajdonsagat): ha nincs magneses tér,
nincs magnesezettség.
Az utobbi két 6sszefliggés alapjan a szuszceptibilitas:
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X = Ho 9us 3 kT Ho = T
ahol C a Curie-allando. Megkaptuk a Curie-torvényt: a szuszceptibilitas a hdmérsék-
let reciprokaval aranyos.

(Megjegyzés: a Curie-torvény nem altalanos érvényili. Mas anyagokndl egy kritikus

[Tc] homérséklet alatt a szuszceptibilitds csokkenni kezd. Lasd pl: Ising-modell —
alacsony homérsékleten a parkolcsonhatdsok dominalnak...)

Maxwell-féle sebesség-eloszlas

Neézziik meg, milyen idealis gazban, egyensulyi allapotban az id6tdl fiiggetlen sebes-
ség-eloszlast. Induljunk ki az impulzusbol €s hasznaljuk fel a p = mv Osszefiiggést.

Jeloljiik fy,(p)-vel a részecskék atlagos szamat egy adott [p, p + dp] intervallumban.
Ezt a kdvetkezOképp irhatjuk fel, impulzus-térbeli polarkoordinatakkal (az impulzus
nagysagara):
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Tudjuk, hogy minden részecske rendelkezik impulzussal, tehat a fenti fiiggvény in-

tegralja N. EbbOl megkaphatd, hogy Cyonst = % fgy az impulzusok eloszlasa:
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Most mar kiszamolhat6 az impulzus n-edik hatvanyanak varhato értékét:
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n =1 esetben megkapjuk a sebesség varhat6 értékét:
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